

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRASOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Zvonuri nefranate nu se primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Anunțurile mai presede în Viena
H. Sasse, Haasensteim & Vogler (Otto
Kasas), H. Schalek, A. S. Herndl, M.
Dukes, A. Oppelk, J. Denneberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Daudet; în Hamburg: A. S. Sauer.
Prețul inserțiilor: o serie
garnonă pe o colână 8 cr. și
90 cr. timbru pentru o publi-
citate. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a III-a o
serie 10 cr. v. n. sau 30 bari.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta” este în vânzare
Abonamente pentru Austro-Ungarie:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
5 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună exemplar 6 cr. v. n.
sau 15 bani. Adătu abonamen-
tele câtă și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 240.

Brașov, Sâmbătă, 30 Octomvre (11 Noemvre)

1893.

Căsătoria civilă și guvernul unguresc.

Brașov, 29 Octomvre.

Ministru-președinte Wekerle s'a reîntors alaltăieri s'era dela Viena aducându cu sine în cele din urmă și rezoluțiunea prea înaltă, prin care monarchul își dă consământul ca să se prezenteze dietei și proiectul de lege privitor la căsătoria civilă.

Guvernul unguresc a raportat o victorie, d'ar a raportat-o în nisce condițiuni foarte nefavorabile pentru el.

Era de prevădută, că în aceste momente, când Austria se află în plină criză ministerială, monarchul va face totu posibilul ca să încunjure, acum cel puțin, izbucnirea unei asemenea crize și în Ungaria și, deși cu greu, s'a hotărât a nu primi demisiunea cabinetului Wekerle și a-și da învoirea pentru prezentarea proiectului din vorbă.

Guvernamentalii au primit pe șeful lor cu mari ovațiuni, d'ar se vede din toate că bucuria lor nu este deplină. Ei presētă adică, că s'a lungit viața ministerului Wekerle, însă numai pe scurt timp, căci de aici încolo se vor ridica furtunile cele grozave în parlament și atară de parlament în contra acțiunii sale, ce i s'au arătat organului guvernamental în ziua, când a plecat monarchul din Pesta, lăsându guvern în cea mai mare nedumerire.

Faptul, că Maiestatea Sa numai în momentul suprem, așa d'icând, și-a dat învoirea, nu este nicidecum încurajator pentru partizanii căsătoriei civile, ăr adversarilor ei, opozițiunii catolice conservative, îi va insufla nou curagiu pentru lupta în contra guvernului.

D'ar Wekerle s'a mulțumit și cu mai puțin și n'a mai cerut o manifestă deosebită a Coronei în favoarea căsătoriei civile. A ascultat așad'ar ministrul președinte de sfat

lul lui „Pester Lloyd”. Face prin urmare o impresiune ciudată, decât totu acestu d'iar, care erî vorba de „garanțiile” amintite, le găsesce astăzi în simplul fapt al prealabilei aprobări prea înalte, susținându în contra usului constituțional, că această aprobare prealabilă ar fi identică cu o sancțiune prealabilă.

Până la sancțiune se potu întâmpla multe. Proiectul de lege al guvernului va avé să trecă mai întâi prin cameră și după aceea prin camera magnaților și acesta, o prevăde bine cei dela cârmă, nu va fi lucru ușor.

De acum se va începe marea mișcare în contra căsătoriei civile din nou. Contrarii ei își vor concentra puterile, și în frunte cu clerul și cu magnații catolici, vor face totu posibilul spre a amări d'ilele câte îi mai sunt date cabinetului Wekerle.

D'ar pe lângă opoziția celor ce mergu alături cu Curia romană, mai trebuie să se țină seamă și de atitudinea partidelor opoziționale din cameră, cari, la rândul lor, de siguru că nu vor contribui a ușura guvernului acțiunea de reformă.

Peste acesta mai vine și nemulțumirea adăncă, ce au manifestat-o poporele și confesiunile nemaghiare față cu reformele politice-bisericesci ale guvernului.

Greutățile, ce va avé de aici încolo să le întâmpine guvernul unguresc sunt d'ar așa de mari, încât succesul ce l'a dobândit elu acum, după ce a amenințat cu demisiunea sa, apare în fața acestor greutăți aprópe ilusoriu.

Uneltiri și atentate.

Correspondentul din Arad al lui „Budapesti Hirnap” raportă următoarele:

Varjassy Arpad, inspector școlar al comitatului și orașului Arad, descopere stările precare din ceroul său de activitate. În comisiunea adunării administrative

din Arad și-a oetit raportul asupra stărei învățământului.

În raportul său d'ice, că conformu ordinațiunii ministeriale a început vizitațiunea școlilor, ca să facă raport, că ore cu ce succes se iese în școlile populare de pe teritoriul administrativ art. de lege XVIII. din 1879.

În urma acesta raportează, că în școlile populare greco-orientale române din Szöllös, Gyarmat, Morova, Kurtaker, Ternova, Boros-luen, Repszeg, Algyest, Radna, Cuvint, Covasint și Siria-vechiă a aflatu neglijența cea mai mare și în partea cea mai mare a acestor școle a aflatu stări scandalose. La școlile din Szöllös și Repszeg nu s'a început instrucțiunea nici în săptămâna a opta dela începutul anului școlar.

La școlile aceste, d'ice raportul inspectorului, nici nu pte fi vorba despre executarea legii privitoare la învățarea limbii maghiare. În contra repetitelor circulare reul se pronunță din an în an în forma cea mai de nesuferit.

În ședința de după amădi a comisiunii administrative, inspectorul Varjassy a raportat, că în școlile gr. or. românesci și s'arbesci de pe teritoriul comitatului Arad, a esperiatu cele mai scandalose rezultate de învățământ.

Școla gr. or. română de fete de pe lângă internatul din strada D-ák Ferencz din Arad, nu corespunde pretensiunilor legale, din care cauză propune ca să fiă cercetată șcaunul episcopesc gr. or. din Arad, ca până în anul viitor, să transformeze organismul școlii conformu pretensiunilor legale referitoare la școlile superioare.

Acosta este, pe scurt, acea parte a raportului inspectorului școlar dela Arad, care se referese la școlile române. Cine nu vede, că aici este vorba de uneltiri și atentate bine combinate contra învățământului românesc din comitatul Aradului?

Victoria lui Wekerle.

Amu adus ieri școirea, că ministrul președinte Wekerle s'a dus la Viena, ca

să stărească dela monarchu învoirea pentru proiectul căsătoriei civile obligătore.

Wekerle a plecat cu frica în sin și s'a reîntors cu „victorie” în proțap. Majestatea Sa monarchul și-a dat învoirea, ca proiectul să fiă prezentat dietei spre desbatere, așa cum l'a codificat ministrul de justiție Szilágyi. Și nime nu pte nega acum, că acesta este un mare „succes” al cabinetului Wekerle. Succesul acesta se pare cu atât mai însemnat, când ne gândim, că lui Wekerle i-a „succes” a învinge mari greutăți: piedecile, ce i-le punea în cale aristocrația și clericatii, presiunea dela Roma, și ingrijirile Curtii din Viena.

Foile unguresci, mai ales cele guvernamentale, cântă osanale lui Wekerle și bucuria este așa de mare în tabăra guvernamentală, încât Wekerle a fost primit în Budapesta cu cele mai mari ovațiuni. La gară el a fost întâmpinat de clubul guvernamentalilor, care l'a condus la club, unde strigăte de bucurie au izbucnit din șirurile numeroșilor aderenți, cari erau de față. Aci ministrul președinte a raportat pe scurt despre succesul său dela Viena. Deputații mai sancvini au și început să vorbească despre unu conductă cu torțe, ce ar fi să se facă lui Wekerle, d'ar acesta, d'ice-se, când a înțelesu ce se plănuiesce, a rugat pe aderenții săi, să se rețină dela o astfel de manifestățiune. Elu să fi d'is, că în cesțiunea acesta meritul principal ilu are Coróna, care o' obiectivitate fără semănu a datu expresia sentimentelor sale constituționale, apoi este meritul și alu acelor numeroși membri ai opoziției, cari au lua'ă poziția pentru acestă reformă.

Totă pressa ungurescă, fără osebire de nuanță politică, aduce omagii de mulțămță și recunoștință monarchului, care prin învoirea sa „a pecetluitu garanția pentru șortea proiectului, fiind-ca această învoire cuprinde în sine voința regelui. Celu ce se opune voinței națiunii, se opune acum și voinței regelui.”

Maghiarii au o' „învingere” mai mult!

Adresa Ungurilor Clușeni.

(Urmare).

A doua măsură, ce este a se lua în scopul de a sădi în popor spiritualu pa-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Catirul Papei.

De Alfons Daudet.

(Fine.)

Acosta o v'edura 200,000 de provinciali. Se pte inchipui spaima animalului, când după potioni prin întunecă, deodată se v'edă pe-o înălțime de unde palatele Avignon-ului se pareau colibi, ăr omeni mici furnioi. Cât de multu s'a înforat animalul! Spaima lui izbucni într'unu sbierătu așa de teribil, încâtu păreții palatelor tremurară.

— Ce s'a întâmplat? întrebă Papa eșind pe coridor.

Védene Tistet deja se afla în curte și prefăcea plâns: Oh, oel mai sfântu părinte, ce s'a întâmplat? Catirul... Oh, Dumneșule, ce va fi de noi! Catirul s'a uroat în clopotniță.

— Singur s'a suitu acolo?

— Da, sfinte părinte, singur. Poftiți

și priviți sus Urechile lui se v'edă ca o păreche de r'endunele. Oh, sfinte părinte, a nebunitu elu; își va frânge granații.

— Nu te dai jos îndată, creatură h'ebăucă? strigă Papa.

— În susu a mersu ușor, d'ar în josu și-ar puté frânge gâtul și de o mie de ori și-ar sfărâma toate oșele.

Bietul animalu era nemângăiat! Deja amățela luă putere deplină asupra lui, când își plimbă încă-odată ochii pe de-asupra adă-cimei, ce se întindea înaintea lui. Ii veni minte Védene Tistet. Oh, mișelule, numai deă așa șoapa de-aiol, căci știu, că și-ai da eu o lovitură. Ideia r'ebunării ilu umplu ărăși de ore-care speranță.

În fine s'a hotărât, ca să fiă scoborit în clopotniță. D'ar acesta nu era lucru ușor. Trebuia scoborit pe-o scândură cu funia. Se pte inchipui ce dejosire este acesta pentru catirul Papei. Intregu Avignon-ulu era de față. Din cauza acesta bietul catir nu puté dormi de locu peste nopte. Elu se inchipuia încă totu în în-

țimea amățitore și cu nesfârșită bucurie se gândia la ora de r'ebunare a d'ilei următore, când va culoa la pământu c'c lovitură pe mișelul Védene Tistet. Oh, ce lovitură de catir va fi aceea! gândia în sine favoritulu animalu alu Papei.

Și ore ce făcea Védene Tistet în timpul acesta? Cântându veselă naviga o' lunte a Papei pe riul Rhone și oălători în Neapol, dimpreună o' societate de tineri nobili, la regina Johanna, ca să se ocilice în diplomația și să studieze modul mai finu de viață. Tistet, se'ntelege, nu era nobilu, d'ar Papa a voit să r'espătescă prin acesta bunătatea ce-o arata Tistet față de favoritulu său animal și mai ales meritele. ce și-le-a câștigat la mântuirea animalului din situațiunea critică.

În ziua următore animalulu se înșelă amar în speranța r'ebunării sale. — Mișelul, bănuiesce ceva, de aceea nu se arată, gândia catirul. D'ar nu-i nimio, r'ebunarea întârzie numai, d'ar nu pier, acouși o să-ți capeți tu porția. Cu gândulu acesta se liniștea catirul.

După depărtarea lui Tistet r'esariră ărăși pentru animalu d'ilele vechi și bune. Și-a oăpatatu ărăși vinulu cu dulceturile, își purta ărăși cu demnitate stăpanulu, și numai publiculu se r'eci puțin față de elu. De obicei băieții arătau asupra turnului. Ba însuși Papa se șgudui încâtva în încrederea față de animalu, tamându-se de aceea, că deă va ațipi nițel în spatele lui, pte să se deștepte în turnu. Catirul observă acesta și suferea în tăcerea; numai când aușia amintindu-se numele lui Védene Tistet, i-se lungiau urechile și privia suridându la picioarele de dindăretu.

Astfelu trecu 7 ani. Atunci se reîntorse Védene Tistet dela curtea din Neapole. Nu se împlini încă timpul, care trebuia să-lu petreacă acolo, d'ar venindu-i la oconștință, că a murit unu dintre cei mai buni consilieri ai Papei, grăbi să se reîntorcă, ca să câștige postul ce era împreunatu cu venite așa de ademenitore. Când eminentulu prefăcătoru pași în sală, sântulu părinte abia ilu recunoscu, într'atata s'a schimbat. Naturalu, că și Papa a